

Юбилей

Жизнь и судьба... 90-летию посвящается...

С годами человек приобретает многое: житейский опыт, мудрость, почёт у окружающих. Отметить юбилей с внушительной цифрой – дело, достойное уважения. И, я думаю, никто не будет спорить с тем, что 90 лет – это действительно дата солидная и внушительная. Сохранить бодрость духа, жизнелюбие, любовь к жизни, которая иногда преподносит как яркие, так и не очень приятные сюрпризы, – это и есть самое главное. Героиней нашего сегодняшнего рассказа стала уроженка деревни Журавлёво Любимского района, ныне живущая в Троице, Надежда Михайловна Смирнова, которая 2 января отметит 90-летие со дня рождения.

Она родилась в то время, когда жизнь была очень тяжёлая. На долю мамы Надежды Михайловны выпала нелёгкая судьба, мужа не стало, когда младшей дочери Наде было всего лишь 6 месяцев, а кроме неё было ещё трое старших детей. Мать работала в школе учителем начальных классов, замуж после смерти мужа она больше не вышла. Несмотря на сложности, все её дети выучились, получили специальности.

Когда началась ВОВ, Наде было 7 лет, старшая сестра Нина и брат Федор ушли на фронт, а брат Саша учился в ФЗУ. Семья жила в большом доме, для отопления которого дрова заготавливали в лесу, учителям выдавали керосин. Снега наметало очень много, порой выше человеческого роста. Это сейчас Надежда Михайловна рассказывает о том периоде весело, даже с юмором, трудно представить, как им было тогда тяжело. За ходом войны следили по радиоприемнику. По радио передавали обо всех наступлениях, событиях с фронта. Конечно, все с нетерпением ждали победы.

И этот день наступил. Надежда Михайловна вспоминает его как большую и неопишемую радость: в деревне накрыли длинный стол,



все жители собрались за ним, плакали и смеялись от радости. Вскоре вернулась с войны Нина, а Федор остался жить на Дальнем Востоке. Написал матери письмо, что жив и здоров, но домой не вернется. Приехал побывать спустя много лет с женой и ребёнком.

4 класса Надежда училась у своей мамы, а продолжать образование пришлось в Любиме. Ездил на поезде, жила у знакомых. Бывало, ездил домой на товарняках, иногда даже на крышах поездов. Закончив 7 классов, решила пойти по стопам матери, поступила в Даниловское педагогическое училище. В Данилове жили с девочками на квартире, одевались скромно. Питание тоже было скудное, из дома возила картошку и творог (мать всегда держала корову). После окончания училища приехала в Любим, но устроилась работать не в школу, а в районную библиотеку. Мест в школах не было. От библиотеки

приходилось много ходить по домам, разносить книги, газеты, журналы, но эта работа была временная, потому что в октябре 1953 года её взяли старшей пионервожатой в Ермаковскую среднюю школу. Работа была интересная, творческая, ей нравилась, но спустя год её перевели на должность заведующей Дмитриевской начальной школы. На августовской педагогической конференции её приметил молодой директор Кинтановской семилетней школы Валентин Иванович Смирнов и решил переманить её в свою школу на должность учителя физкультуры и математики. А спустя 4 месяца Надежда и Валентин сыграли свадьбу. В декабре 1955 года в семье молодых учителей

родился первенец – сын Михаил. В 1956 году Валентин Иванович направил работать директором в Бармановскую школу. Вся семья переехала в Троицу. Надежда Михайловна стала работать учителем начальных классов. Жили тогда тоже в школе, в одном из классов, переделанном под жилое помещение. Здесь же родились ещё дети: сын Сергей и дочка Людмила. В 1969 году в школе открылся интернат для детей из дальних деревень, и Надежду перевели на должность воспитателя. Приходилось составлять меню для интернатской столовой, помогать детям делать уроки, проводить мероприятия. В интернате она находилась до позднего вечера, а дома ждали дети, полный двор живности, без которой в деревне было не прожить: корова, телёнок, куры. Но Надежда Михайловна везде успевала. Только в 1972 году семья Смирновых переехала в но-

вый дом. Стало немножко полегче, появился свой уголок, который надо было обживать и делать уютным. И там тоже держали скотину, для которой заготавливали сено за 7 км от Троицы. Надежда сама ездила верхом на лошади. В школе она работала учителем на замещении, вела русский язык и литературу. Её педагогический стаж составляет более 40 лет, даже будучи на пенсии, Надежда Михайловна работала воспитателем по просьбе заведующей детским садом.

Бывшие ученики с теплотой вспоминают Надежду Михайловну, её спокойный голос, доброе отношение. Учениками Надежды Михайловны в разное время были Галина Сергеевна Пестрикова, Владимир Павлович Милков, Александр Константинович Мошков, Владимир Старовойтов и многие другие. Галина Сергеевна Пестрикова так отзывается о своей первой учительнице: это самый добрейший и спокойный человек. Она пришла в школу молодой девушкой, и мне хотелось быть похожей на неё, я старалась, чтобы даже почерк был похож на почерк моей любимой учительницы. Надежда Михайловна для меня – кумир, и профессию я выбрала благодаря ей, спасибо ей за её уроки!

Слушая рассказ Надежды Михайловны о днях давно минувших, невольно ловишь себя на мысли, что, несмотря на многие трудности, она говорит о своей жизни радостно. Её поколение много и тяжело трудилось, выстояло в войну, преодолело тяжёлые послевоенные годы борьбы за выживание. Но люди не жаловались. Они умели радоваться тому редкому и малому счастью, тому хорошему, что выпадало на их долю. Сумеет ли так мы, живущие в совсем другую эпоху, в более сытое и обустроенное время так относиться к жизни? Думаю, те, у кого есть в семье такие примеры, как Надежда Михайловна, сумеют.

Надежда Михайловна – бога-

тая женщина, но не деньги и золотые украшения – её богатство, а дети, внуки и правнуки. У неё трое детей, трое внуков, трое правнуков. Сын Михаил, выйдя на пенсию, переехал из Москвы, выстроил дом рядом с мамой, дочка Людмила тоже живёт в Троице, а сын Сергей – в Любиме. Внуки Наташа и Миша живут в Москве, Григорий – в Любиме. Правнуку Вадиму – 22 года, он уехал с семьёй в Грузию. Правнук Миша ходит в 1 класс, а правнучка Василиса – в детский сад.

Надежда Михайловна – оптимист и энергичный человек. Когда наступает весна, она непременно подсказывает своим домочадцам, где сплести, что и где посадить. Особенно любит кабачки, из которых варит своё фирменное варенье, которым угощает всех. Обязательно в огороде должна быть цветная капуста и помидоры – это её любимые культуры. За огородными культурами Надежда Михайловна тщательно ухаживает и получает отличные урожаи. Каждый день ходит на прогулку. В настоящее время всё свободное время уделяет разгадыванию кроссвордов. Её хобби, с 70-х лет – собирать вырезки из журналов Любимского района из районной газеты, многих из которых она хорошо знала, их у неё целая коллекция. Занимается цветоводством, любит за ними ухаживать, радоваться красоте красок и форм. Раньше по выходным любила печь пироги, которыми радовала своих домочадцев. У неё есть книга рецептов, по которым и сейчас делает салаты и заготовки. Делится рецептами с родственниками и знакомыми.

Из телепрограмм особенно любит «Поле чудес» и программы, которые ведёт Андрей Малыхов, «болеет» за представителей Ярославской области, любит лирические и зазорные песни.

Уважаемая Надежда Михайловна! От имени редакции районной газеты поздравляем Вас со знаменательным событием в жизни – 90-летним юбилеем! Радуйте своих родных и близких своим оптимизмом и жизнелюбием ещё много-много лет!

Людмила ГРЯЗЕВА

В ожидании волшебства

В гости к ёлочке-красавице



Новогодним праздникам на яркой Любимской земле дан старт! В субботу, 23 декабря, на городской площади Любима собрались все желающие повеселиться у главной городской ёлки. Перед собравшимися выступали солисты и коллективы Любимского районного Дома культуры, а праздничную программу подготовил народный ансамбль «Поводушка». Любимские ребята своими руками смастерили новогодние украшения, которые подарили ёлочке.

И в праздники, и в будни необ-

ходимо быть внимательными и не забывать о безопасности. Чтобы лишний раз напомнить об этом, на площадке работали ребята из отряда «Юный инспектор дорожного движения», которые раздавали памятки о ПДД.

По предложению ведущих дети и взрослые загадали желания, веря, что они обязательно сбываются.

Какой же новогодний праздник без Деда Мороза и Снегурочки! Появившись на празднике, эти сказочные герои рассказали, что ехали они поздравить ребятню

«сквозь вьюги да метели, по лесам да по чащобам. В Ярославле чай пили, в Пошехонье песни пели, в Данилове сказки рассказывали». И из всех городов, и больших, и малых, привезли ребятам поклон и поздравления с праздником. По волшебному заклинанию «Раз, два, три, ёлочка гори!» на главной ёлке Любима вспыхнули разноцветные огни. Дети и взрослые водили хороводы вокруг пушистой кудрявой красавицы, участвовали в зажигательном танцевальном флешмобе, подпевали артистам.

На этом сюрпризы не закончились. Как известно, администрация Любимского муниципального района проводила открытый конкурс на лучшее праздничное оформление зданий и территорий муниципальных учреждений Любимского муниципального района в сфере образования и культуры. Награды победителям вручала начальник Управления социальной защиты населения и труда Марина Александровна Гусева.

Оценивала допущенные к участию в конкурсе объекты конкурсная комиссия, возглавляла которую заместитель главы администрации Любимского района Елена Александровна Карпова. Также в состав комиссии входили: глава городского поселения Любим Павел Николаевич Лисицин, заместитель начальника общего отдела администрации муниципального района, консультант юрист Ольга Анатольевна Борисова, специалист по контролю в сфере благоустройства МКУ «Комплексный центр ЛМР» Наталья Сергеевна Охупкина, глава



Воскресенского сельского поселения Алевтина Николаевна Сальникова, главный редактор газеты «Наш край» Светлана Анатольевна Широкова, председатель Собрания представителей Любимского муниципального района Александр Владимирович Голосов, консультант отдела строительства, ЖКХ, тарифного регулирования, закупок и архитектуры администрации Любимского муниципального района – главный архитектор района Ольга Рабисовна Филиппова.

По итогам оценки конкурсантов в номинации «Лучшее новогоднее оформление фасадов зданий и территорий муниципальных учреждений образования и культуры» 1 место занял детский сад №1, 2 место – Филипповская основная школа», 3 – детский сад №4. В номинации «Приз зрительских симпатий» победил детский сад №5.

В завершение праздника Дед Мороз и Снегурочка раздали ребятишкам сладкие подарки.

Наталья ЗУБКОВА